

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

岑巩县构建“四个链条”助推县域经济高质量发展

本报讯(通讯员 龙集祥)近年来,岑巩县着力在发展循环经济上寻求突破,积极构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的循环产业结构和生产方式,推进县域经济高质量发展。

构建工废回收链,扩宽变废为宝空间。以岑巩经济开发区年排放100余万吨工业废渣为原料基础,大力引进上下游关联度高的绿色循环型企业,构建“化工产业+生活废渣”“新型建材+工业废渣”“热能发电产业+工业废气”等工废回收链条,衍生冶炼—炉渣—建材、冶炼—余热—发电、冶炼—再生金属—冶炼等产业链,不断扩大工废利用空间。目前,已引进蓝海环保、岑祥科技等6家企业,年可处理工业废渣130万吨、旧铅酸电池20万吨,可再生金属铅5.6万吨、氧化铅8.3万吨、聚丙烯塑料颗粒2.8万吨,余热发电达20万千瓦时。

构建技改服务链,提升节能控本效率。聚焦金属冶炼、香料化工、水泥生产等高能耗产业,加快经济开发区物流、水、电、气、建筑等基础设施循环化改造,通过新建项目扩容、生产线升级和生产工艺引进,逐步淘汰高载高、高耗能企业,推进存量企业优化工艺流程,不断提高资源综合利用率,全力打造现代冶金、香料和新型建材产业基地。目前,已完成鸿



图为工人正在贵州柏森香料有限公司安装新的大型分馏塔

基公司、天榕公司等8家高能耗冶金企业技改升级,新引进年产3万吨镍系列产品、年产1000吨松油醇香料生产线技改项目6个,实现万元工业增加值能耗降低率20%以上。

构建种养循环链,筑牢生态农业基础。以大型畜禽养殖基地为试点,全面配备自动化粪便收集、发酵、包装设施,利用畜禽粪便、作物秸秆等农业废渣生产有机肥。科学规划农

业产业布局,在大型畜禽养殖基地周边配套建设饲料草园、生态菜园、品牌茶园、特色果园,构建“闭环式”种植—饲料—养殖—有机肥—种植循环生产链,筑牢生态农业基础。目前,完成投资6亿元建成有机双孢菌稻麦秸秆资源化高值化循环利用项目、资源循环化湖羊养殖和生猪养殖项目,年可生产有机肥20万吨,为杂粮制种、油茶等主导产业提供有机肥4万吨,综合年产值达4亿元。

构建减碳低碳链,营造绿色生活环境。以城市矿产产业化利用、农林废弃物资源化利用、生活污水再生回用和垃圾分类处理为重点,抓好县城污水处理二期、集镇污水处理、城镇生活垃圾收运系统、市政绿化工程等项目。积极开展智慧城市项目建设,以县城区域智慧停车项目为试点,全面构建低碳出行、智慧生活格局。积极推广广场庭院绿色照明改造、县中小学校低碳节能校园改造,加快构建和延伸区域循环链条,建设循环型社会。

目前,全面完成县城污水处理厂和生活卫生垃圾填埋场建设,城乡生活垃圾无害化日处理量124吨,处理率达100%;县城区域智慧停车项目完成工程进度60%,建成后年可减碳2万吨。



注溪镇: 吹响春耕生产“集结号”

本报讯(通讯员 吴正东)为确保春耕生产及时、有序进行,日前,注溪镇紧紧围绕宣传引导、补齐短板、农资保障、技术服务,在全镇掀起春耕备耕热潮,吹响春耕生产“集结号”。

抓宣传引导,掀起春耕备耕热潮。为统筹谋划好春耕备耕工作,注溪镇在新国发2号文件中找政策、抓机遇,紧紧围绕“四新”主攻“四化”,聚焦产业发展,坚持早安排早部署,全镇6个村通过群众会、院坝会、微信公众号等方式,迅速宣传春耕备耕生产。目前,累计发放资料2000余份,组织召开群众会宣传40余次,全面掀起春耕备耕热潮。

抓补齐短板,夯实产业基础。立足实际情况,围绕已框定的制种图斑,实行挂图作战,以永久基本农田保护区、粮食生产功能区为重点,完善灌溉排水、土地整治、农田防护、修建机耕道等农田基础设施,加大中低产田改造力度,提升耕地地力等级,真正实现早播早收、高产稳产。全力补齐制种地块排灌沟渠等基础设施短板,全面夯实制种基础。目前,全镇新建取水堰6座、农田防护堤2710米、修建或修复灌溉沟渠7330米、机耕道7610米,总投资1157万元。

抓统筹供应,储备充足农资。春耕备耕是全年农业生产的基础和关键,为保障农业生产开好头、起好步,注溪镇结合全镇春耕生产实际,全力调运储备春耕生产所需农资,确保农民春耕备耕无忧。

截至目前,新采购犁田机5台、无人机3台、收割机3台、施肥机3台、开沟覆膜机2台,投入到农业生产。筹备水稻种子12300公斤、玉米种子2940公斤、大豆种子5100公斤、化肥213吨、农药1吨、农膜1.3吨。

抓农技培训,提升技术服务。组建农业专家、农技骨干技术服务组,由镇农业服务中心牵头,开展种植养殖技术培训,通过深入田间地头,采取印发资料、技术讲座、集中培训等多种形式实地指导,及时解决农户产业困难,补齐群众在农作物种植上的技术短板,有效解决了群众在春耕生产中遇到的难题,为全镇粮食生产和春耕生产工作奠定基础。目前,开展精品水果、玉米病虫害防治等实用技术培训8场,培训农民500余人。



图为果农在注溪镇岑王村“五子园”里疏花

水尾镇: 党建引领让合作社变“致富社”

本报讯(通讯员 朱光放)近年来,岑巩县水尾镇持续深化村级合作社党支部建设,突出党建引领作用,大力推进村级产业发展,努力让合作社变“致富社”。

在马家寨村合作社烤烟生产示范基地里,一场“技术盛宴”正在进行。“起垄时土块一定要松散,尺寸一定要按照技术标准进行,切忌起垄过于密集,不利于烟叶生长。”烟叶站技术员指导说。

“今年,马家寨村合作社充分利用上级帮扶资金,大胆尝试,发展烤烟57亩、杂交水稻制种80亩,力争实现村集体产业‘零’的突破。”马家寨村党支部书记吴浩介绍说。

在新场村食用菌基地,40亩羊肚菌产业迎来了丰收,群众在技术员的指导下有序进行着采收工作。采摘、搬运、上架、烘烤……每一个环节做到无缝对接,最大限度保证羊肚菌的质量。

“今年,我们合作社引进羊肚菌种植主体,自己投入资金、土地种植羊肚菌。同时,充分利用自己的加工设备,对羊肚菌进行烘烤处理,以干品抢占市场,按照现在市场价格,现每公斤干品羊肚菌可卖到1800元,利润十分可观。”新场村党总支书记黄俊说。

凯口镇: 魔芋种植忙 产业开新篇

本报讯(通讯员 吴勇)时下正是春耕播种的好时节,在岑巩县凯口镇凯阳村魔芋种植基地,20余名群众正在开沟、播种、施肥、盖土……现场一片忙碌的劳作景象。

近年来,由于多数年轻人外出务工,导致部分土地撂荒。为充分利用土地资源,凯口镇积极引进贵州惠普农业发展有限公司到凯本发展魔芋种植产业,将山坡“荒疙瘩”变成群众增收“聚宝盆”,为推进乡村振兴注入新动能。

“我们是去年引进的这家公司,村里采取‘公司+基地+党支部+农户’的组织模式发展魔芋种植产业,并积极帮助公司协调土地、提供劳动力。”凯阳村党支部书记杨秀武

介绍说。

魔芋对土壤、气候的要求高,选择好种植地,收益才能可观。公司负责人李复友在开始种植魔芋之前,做足了功课,优先选择土层深厚、疏松、肥沃的壤土或沙壤土地块种植。

“凯阳村罗家坡的土地属于沙性土壤,非常适合种植魔芋,今年在这里进行试种,如果效益好,明年就在全镇进行推广,努力打造凯本镇山地魔芋种植示范基地。”李复友说,近年来,魔芋的经济效益不错,产量也可观,一亩大概能产1500公斤左右。

“我现在在魔芋基地打工,每天工作10小时能赚到120元,还能学到魔芋种植技术,如果效益好,以后还能自己种魔芋。”凯阳

村村民杨应松说,由于年龄原因,他不适合外出务工,在家里种庄稼,收入有限,现在忙完家里活后,就到魔芋基地里务工,每个月都有稳定的收入。

在基地务工的群众,主要是流转土地的农户和闲置在家的劳动力。他们不仅把土地流转给公司,还积极到基地务工,既获得土地租金,又增加务工收入,一年下来,也能在家里挣到一笔可观的收入。

据了解,该基地共发展魔芋种植200余亩,从3月份开始翻犁土地进行种植,每天可种植5亩左右。种植期间,平均每天能带动30余人务工,目前已带动周边群众务工500余人次,切实帮助群众增收致富。



近年来,岑巩县各乡镇以实施乡村振兴战略为出发点,高水平推进农村人居环境整治,积极打造富有浓厚文化氛围的美丽乡村,利用村民房屋的墙体,创作出一系列栩栩如生的、富有乡村气息的墙画,把村庄装扮得绚丽多姿。

图为注溪镇周坪村以乡村文明墙画扮靓村庄,成为乡村旅游的一道亮丽风景线。(通讯员 杨云 摄)

岑巩县深入推进医疗经办服务便民化

本报讯(通讯员 罗朝力)近年来,为方便群众异地就医,岑巩县医疗保障局充分结合“放管服”改革工作,深入推进医疗经办服务便民化,对符合规定的省内和跨省异地就医住院费用,切实精简备案手续,优化备案流程,扩充备案渠道,实现异地直接结算从“通”到“畅”。

多渠道进行医保政策宣传。线上通过电子滚动屏、政府门户网站、手机短信、微信公众号、微信朋友圈等多种现代媒介,线下通过基金监管集中宣传月活动、医保政策宣讲“五进”活动、帮扶干部走访宣传、发放医保政策宣传单等方式,促使广大参保群众知晓异地就医直接结算备案流程和政策。

积极推进医保信息平台搭建。积极推进符合国家异地就医结算要求的两定医疗机构接入异地就医系统。截至3月底,岑巩县共计31家医保定点医药机构开通异地就医直接结算,其中省内和跨省异地住院6家、省内异地住院10家、门诊1家、五种慢特病门诊1家,药店省内和跨省异地结算21家。同时,按照省、州异地就医工作部署,自2022年1月1日起,省内异地就医业务也取消转诊转院备案限制,实现省内就医当地全部联网结算医院均作为参保人异地就医医院,后续新增的联网结算医院也将自动纳入。

简化经办服务流程。通过扩大备案申请渠道、减少办事环节,优化办事流程,压缩办事时间,简化办事程序,不断改进便民措施,努力做到“数据多跑腿,群众少跑路”,方便患者就医和待遇申报。

据悉,今年以来,岑巩县医保局共转诊转院备案123人次,县内参保人员到州域外就医直接结算(包含药店购药)共计2531人次,报销637.61万元,有效解决了岑巩县参保患者异地医疗垫付费用大、报销周期长、办理过程往返奔波等问题,进一步提升了参保群众的幸福感和获得感。

岑巩县为新任村干部拧紧纪律“发条”

本报讯(通讯员 晏乾)日前,为增强新任村(社区)“两委”干部的纪律意识和规矩意识,岑巩县纪委监委把开展任前廉政教育摆在重要位置,按照上下一批、教育一批、一个不遗漏、一刻不耽误的要求,打出警示教育“组合拳”,为新任村(社区)“两委”干部拧紧纪律“发条”。

“‘小微权力’直接涉及各项惠民补助、土地流转、集体资金等与群众利益息息相关的工作,村干部只有不断强化廉洁意识,群众利益才能不受侵害。”县纪委监委有关负责人表示,将廉政教育作为新任村干部履职履新第一课,及时给小微权力运行戴上紧箍咒,对于防止干部出问题、筑牢拒腐防变的思想防线、激发干部积极性具有重要意义。

为不断提升新任村干部拒腐防变能力,各乡镇(街道)纪委为新任村干部精心定制了警示教育、廉政谈话等一系列廉洁套餐,采取集中宣讲、个别谈话等方式,为新任村干部注入“廉洁疫苗”,不断提升拒腐拒变“免疫力”,真正成为政治上的“明白人”、老百姓的“贴心人”、发展上的“领头人”。

“下一步,我们将采取‘提级监督’‘交叉监督’‘联动监督’等方式对村级组织开展常态化监督检查,以有力有效监督助力村干部规范履职用权。”县纪委监委有关负责人表示。

大有镇持续巩固“国家卫生乡镇”成果

本报讯(通讯员 周国庆)近年来,为打造和谐宜居新风貌,推动“县城—大有”同城化发展,持续巩固“国家卫生乡镇”成果,岑巩县大有镇坚持以“文明在行动·满意在贵州”活动为抓手,以乡村振兴为总目标,抢抓新国发2号文件机遇,全面发力,纵深推进农村人居环境整治工作。

依靠党建发挥引领作用。充分发挥12个村居(社区)基层党组织领导作用和党员模范带动作用,持续强化基层党组织战斗力,健全党组织领导的群众自治机制。通过“寨管委”自治模式,组织动员农村党员、群众不定期打扫环境卫生,自觉改善生活环境。各村党员干部、网格员通过院坝会向群众面对面进行宣传,动之以情、晓之以理,力争从思想“源头”上消除农村人居环境不断整治不断反弹的“病因”。今年以来,共组织召开院坝会90余场次,为开展农村人居环境整治工作奠定了良好的群众基础。

示范带动营造良好氛围。围绕“我为群众办实事”实践活动,发挥党员干部示范带动作用,集中统一开展环境整治行动。由镇党委政府牵头,会同执法、市监等部门在集镇、大坪社区整治占道经营、乱摆乱放等行为,提升集镇、易地搬迁社区整体环境风貌。结合爱国卫生运动,各村居(社区)联动开展农村人居环境整治行动,负责村内集体活动场所、公路沿线、河道沟渠及沿岸等区域进行整治。同时加强辖区河道治理,修建河堤,改善水环境,打造“水清、岸绿、景美”的乡村风貌。今年以来,共出动镇村两级党员干部130余人次,整治占道经营50余户,清理杂物堆27处、河道垃圾13处,治理车辆乱停乱放及僵尸车辆18辆。

建章立制常态开展整治。不断完善健全农村人居环境长效管护机制,制度化推进环境整治行动。将爱护环境卫生写进村规民约,并纳入院坝会逢会必讲的固定议程之一,积极选树“文明家庭”“文明村寨”,倡导群众养成良好的生活习惯和精神风貌。将环境卫生清洁纳入村级考核内容,每月定期不定期开展环境卫生大督查,对发现存在垃圾乱扔乱堆影响村容村貌的现象,在工作群进行曝光,并跟踪督促整改到位。引导农村合作社、农村党员、群众等积极参与农村人居环境整治规划建设、环境治理管护,让群众成为环境卫生整治的参与者和受益人。